
Т.І. Борисенко,  
к.т.н., зав. лабораторії;  
С.О. Скляров,  
завідувач лабораторії;  
Ю.М. Чмельов, 
 інженер-програміст ІІ кат.; 
Ю.В. Дергунова, 
 інженер-програміст ІІ кат. 
НДПУ АСУ транспортуванням газу 
 

КОНЦЕПЦІЯ ТА ОСНОВНІ ПРИНЦИПИ СТВОРЕННЯ 

КОРПОРАТИВНОЇ СИСТЕМИ ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ 

 
Розглянуто актуальність, доцільність і проблеми створення корпоративних систем 

дистанційного навчання (СКДН). Описано архітектуру і призначення елементів СКДН, 
організаційні аспекти його впровадження і досвід розроблення системного середовища 
дистанційного навчання. 
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Важливими технологіями, що забезпечують підтримку зростання й 

розвитку бізнесу кожної великої компанії, є процеси підвищення кваліфікації, 

навчання й самонавчання персоналу. Предметом навчання можуть бути як 

базові навички, так і знання, специфічні для компанії взагалі або для підлеглих 

їй підприємств. 

Класичними шляхами вирішення даної проблеми у великих сучасних 

компаніях з розгалуженою мережею філій або значною кількістю 

співробітників є внутрішні аудиторні тренінги або делегування фахівців на 

семінари, які проводяться спеціалізованими навчальними організаціями, курси 

підвищення кваліфікації та ін. Однак дані традиційні способи не завжди 

ефективні. 

Аудиторне сертифіковане навчання в багатофілійній компанії може 

коштувати досить дорого в разі, якщо має бути навчено велику кількість 

співробітників. Ця кількість значно зростає у зв’язку з ротацією або плинністю 

кадрів. У компанії постійно з’являється значна кількість нових співробітників, 

яким необхідно пройти навчання. 

Далеко не завжди для навчання можна залучити стороннього викладача. 
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У кожній компанії є свої “носії знань”, – як правило, це висококваліфіковані 

фахівці і менеджери, краще яких дати навички і знання в компанії ніхто не 

може. Сторонній викладач не знає специфічних особливостей, властивих 

компанії, а внутрішній “носій знань” найчастіше настільки завантажений 

основною роботою, що навіть за належної мотивації не завжди може виділити 

необхідний час для своєї участі в аудиторному навчанні співробітників. 

Усі перераховані вище чинники переконують у необхідності 

впровадження нових освітніх технологій [1; 2; 4]. 

Дистанційна форма навчання на основі комп’ютерних комунікацій 

(технології eLearning) забезпечує можливість залучення до навчального 

процесу великої кількості людей, дозволяє вести навчання без відриву від 

виробництва, а також оперативно доставляти й обновляти навчальний контент 

[3]. Крім того, технології eLearning забезпечують постійний контакт між 

викладачем і слухачем, зручний доступ до електронних навчальних матеріалів, 

регулярне комп’ютеризоване тестування знань в асинхронному і синхронному 

режимах, проведення дискусій між територіально віддаленими учасниками. 

Технології E-learning сприяють індивідуалізації процесу навчання з 

урахуванням професійних потреб та особливостей слухачів. Усе це робить 

технології дистанційного навчання (далі – ДН) досить привабливими для 

корпоративних проектів підвищення кваліфікації, навчання й самонавчання 

співробітників. 

Для ДН характерна висока рентабельність і менша, порівняно з 

традиційними формами, ціна освітніх послуг, що також є досить значними 

спонукальними стимулами до його розвитку. Хоча ДН потребує значних 

початкових інвестицій, у подальшому, зі збільшенням кількості слухачів, 

витрати зростають дуже несуттєво. 

Найбільший ефект корпоративне навчання з використанням електронних 

засобів та інформаційних технологій забезпечить у тому випадку, коли його 

націлено на вирішення основних бізнес-проблем компанії. У перспективі 

технології E-learning повинні стати інтегральним компонентом кожного 
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робочого місця в компанії.  

В основі розвитку віддаленого навчання лежить принцип розподілу 

навчального закладу і слухача за двома напрямками:  

– асинхронне навчання: віддалений “слухач”, оснащений пакетом 

інформаційних засобів, нагромаджує знання, навички, уміння, а навчальний 

заклад періодично контролює кількість і якість засвоєння знань; 

– синхронне навчання – це ДН у сучасному розумінні: віддалений 

“клас”, група (рідше – окремий учень) перебувають у синхронній взаємодії з 

тьютором (методистом, викладачем або консультантом-наставником, що 

здійснює методичну й організаційну допомогу слухачам у рамках конкретної 

програми дистанційного навчання), віддаленою інформаційною базою, 

пристроєм, що тестує та ін. 

Попри принципову розбіжність, асинхронне і синхронне навчання 

взаємозалежні й доповнюють одне одного. У рамках компанії доцільно вводити 

обидва ці види дистанційного навчання. 

Для введення ДН у великій компанії обов’язкова наявність Центру ДН, 

основними завданнями якого є такі: 

– розроблення і супровід баз навчальних матеріалів, забезпечення 

доступу до них;  

– створення навчальних лабораторій віддаленого доступу;  

– організація відеоконференцій і консультацій, які проводяться 

дистанційно висококваліфікованими викладачами Центру;  

– проведення контрольних заходів.  

Центрів ДН може бути декілька. Це пов’язано з тим, що навчання в 

компанії може провадитися за декількома напрямками. Тому Центр ДН може 

спеціалізуватися за одним або декількома напрямками залежно від місця 

перебування викладачів, пропускної здатності та надійності каналів зв’язку. 

Схему організації ДН з декількома центрами наведено на рис. 1. 
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Розвиток засобів ДН у компанії відбувається природним шляхом від 

створення й упровадження в навчальний процес окремих комп’ютерних 

навчальних посібників і прикладних програм до появи системи корпоративного 

дистанційного навчання. Саме системний підхід забезпечить доступ до ДН 

широкого кола користувачів, підвищення якості ДН, зниження витрат на 

створення і супроводження навчальних матеріалів і програм, виключення 

зайвого дублювання.  

Створення системи корпоративного ДН – багатоаспектна проблема, що 

включає питання навчально-методичного, технічного, програмного, 

інформаційного, лінгвістичного, організаційного, правового, психолого-

медичного забезпечень. 

Система корпоративного ДН містить у собі такі компоненти: системне 

середовище ДН; електронну базу навчальних матеріалів; віртуальні лабораторії, 

об’єкти і суб’єкти корпоративних систем ДН (СКДН). Архітектуру СКДН 

наведено на рис. 2. 

СКДН тісно пов’язано з системою керування персоналом, з якої повинні 

надходити плани підвищення кваліфікації та навчання персоналу. У свою 

чергу, з СКДН у систему керування персоналом повинна надходити інформація 

щодо результатів дистанційного навчання. 

 

Рис. 1. Схема організації ДН з декількома центрами 

Центр ДН_NЦентр ДН_1 

Слухач за  
напрямком 1 

Слухач за  
напрямком 1 і K

… 

Слухач за  
напрямком M … … 
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Рис. 2. Архітектура системи корпоративного ДН 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Об’єктами СКДН є слухачі – фахівці компанії, а суб’єктами – тьютори, 

викладачі, методологи, внутрішні експерти.  

Тьютор в ідеалі повинен демонструвати своє вміння бачити технологічні, 

організаційні, соціально-економічні та соціально-психологічні можливості 

одержання максимального педагогічного результату. Тьюторами можуть бути 

як штатні фахівці Центру ДН, так і особи, що мають інші професії та залучені 

на умовах сумісництва або погодинної оплати праці. В умовах ДН основним 

завданням тьюторів є керування самостійною роботою слухачів, що дозволяє 

виконання ними таких функцій:  

– формування спонукальних мотивів; 

– постановка цілей і завдань;  

– передавання знань, досвіду;  

– організаційна діяльність;  

– організація взаємодії між слухачами;  
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– контроль процесу навчання.  

Іншими словами, тьютор комплексно реалізує функції представника 

навчально-допоміжного персоналу, проводячи всю переписку Центру ДН зі 

слухачами, відстежує виконання ними навчального графіка, організовує 

консультації з викладачами. Він з’ясовує їхню думку щодо форми і змісту 

окремих курсів і передає розроблювачам навчально-методичних матеріалів, 

допомагає слухачеві в складанні персонального навчального плану і наповненні 

його взаємопов’язаними дисциплінами на вибір. 

Внутрішній експерт – це фахівець компанії з якого-небудь напрямку 

діяльності. З ним в обов’язковому порядку погоджується зміст навчального 

курсу. Ступінь участі внутрішнього експерта в розробленні курсу може 

варіюватися від повного опису тематики курсу ДН до участі тільки в 

затвердженні й обговоренні тематики. Останнє є досить розповсюдженою 

практикою, оскільки внутрішні експерти, як правило, мають досить 

напружений робочий графік і не в змозі описати навчальний курс у деталях. 

Внутрішній експерт повинен бути обов’язково мотивований з боку компанії. 

Інакше, будучи людиною, досить завантаженою за родом основної діяльності, 

він може стати причиною зриву термінів упровадження ДН або зниження 

якості курсів. 

Матеріал курсу повинен не лише відповідати професійним запитам, бути 

також наочним, зручним і чітко структурованим. Для цього до роботи 

обов’язково залучається методолог. Останній має знаходитися в постійному 

контакті з експертами, погоджувати з ними матеріали курсів, контролювати 

терміни роботи експертів і займатися розробленням зовнішнього вигляду і 

форми кінцевого продукту – електронного навчального курсу. 

Найважливішою проблемою щодо створення СКДН є створення 

системного середовища, як частини СКДН. Під системним середовищем ДН 

далі розуміється сукупність методів і програмних засобів, що забезпечують 

виконання в системі ДН інваріантних до застосувань (навчальних дисциплін) 

службових функцій, як-от: 
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– реєстрація слухачів; 

– ведення, зберігання та надання оперативної, поточної та підсумкової 

інформації щодо діяльності слухачів, що навчаються за заочно-дистанційною 

формою, науково-педагогічних працівників, залучених до заочно-

дистанційного навчання; 

– взаємодії слухачів і науково-педагогічних працівників; 

– керування навчальним процесом; 

– створення електронного формату тестів і проведення тестування; 

– регулювання доступу до інформаційних ресурсів, що 

використовуються, та їхній захист. 

На додаток до стандартних можливостей середовища ДН, корпоративним 

клієнтам, як правило, потрібні додаткові можливості – оперативна робота 

багатьох користувачів над навчальними матеріалами, гнучкість щодо побудови 

навчальних програм (learning paths) на основі набору готових навчальних 

модулів, індивідуальний підхід до формування програм навчання, динамічне 

"адаптивне" настроювання програм навчання до рівня і стилю навчання 

конкретної людини. 

Електронна база навчальних матеріалів (ЕБНМ) включає електронні 

підручники, навчальні посібники, тренінгові комп’ютерні програми, 

комп’ютерні лабораторні практикуми, пакети тестових завдань, які повинні 

розроблятися відповідно до вимог співвідносно зі специфікою ДН. ЕБНМ так 

само може включати навчальні відеофільми, аудіозаписи, інші матеріали, які 

призначено для передавання телекомунікаційними каналами зв’язку.  

Очевидно, що ЕБНМ повинна являти собою не сукупність розрізнених, 

неузгоджених між собою компонентів, а систему інтегрованих засобів, 

погоджених як за своїм змістом, так і за особливостями користувальницького 

інтерфейсу, щодо вимог до програмно-апаратної платформи, форматів даних  та 

ін. Виконання цих вимог багато в чому визначається характеристиками 

інструментальних засобів, використовуваними у виробничій підсистемі для 

розроблення підручників, використовуваних у Мережі.  
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Віртуальні лабораторії уособлено прикладним програмним забезпеченням 

і призначено для виконання слухачами лабораторних робіт. Віртуальні 

лабораторії дозволяють переходити в лабораторних практикумах від 

використання реального фізичного устаткування до математичного 

моделювання. Для вирішення завдань моделювання під час проведення 

лабораторних робіт застосовують широкий спектр програмних засобів, як 

оригінальних, так і переважно придбаних.  

Важливою функцією СКДН є можливість гнучкого керування навчальним 

контентом, що дозволяє формувати бібліотеки навчальних модулів, з яких у 

результаті формуються індивідуальні шляхи навчання. Навчальні модулі, що 

поміщуються в бібліотеку, можуть розроблятися зовнішніми організаціями 

відповідно до вимог Центру ДН.  

До технічних засобів СКДН входять: 

– клас, який призначено для проведення консультацій (сеансів зв’язку 

викладачів з віддаленими слухачами) і відеоконференцій;  

– телекомунікаційні апаратні та програмні засоби, що забезпечують 

зв’язки “викладач-слухач”;  

– доступ розроблювачів мережних курсів і адміністраторів до Internet;  

– графічні робочі станції з засобами мультимедіа, що стосуються 

виробничої підсистеми.  

Ключовим організаційним чинником успіху впровадження дистанційного 

навчання є підтримка проекту вищим менеджментом компанії (принцип 

“першого керівника”). Але без залучення керівників структурних підрозділів 

(департаментів, управлінь, відділів, філій) до розроблення змісту навчання 

також обійтися не можна. 

Найбільш важливим після ухвалення принципового рішення щодо 

створення ДН є вирішення питання щодо вибору або створення електронних 

курсів. Для вироблення рішення необхідно опрацювати визначені внутрішні 

процедури: 

– призначити загального координатора проекту всередині компанії, що 
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має статус і авторитет під час обговорення пов’язаних з E-learning питань; 

– створити робочу або експертну групу, до якої було б залучено 

керівників структурних підрозділів, на співробітників яких зорієнтовано 

створення системи, а також експертів, що визначатимуть зміст обраних 

навчальних курсів. 

Завдання керівників структурних підрозділів – визначити потреби в 

дистанційному навчанні та запропонувати внутрішнім координаторам проекту 

ті курси, які вони вважають за необхідні. 

Після впровадження ДН бажано регулярно підбивати підсумки навчання 

й доводити цю інформацію до зацікавлених осіб – тобто підтримувати 

зворотний зв’язок з керівниками структурних підрозділів.  

Так само необхідно проводити постійний моніторинг потреб 

співробітників у додаткових курсах – зміст системи ДН не повинен бути 

статичним і має доповнюватися й обновлятися в міру змін як усередині 

компанії, так і поза нею. 

Науково-дослідний і проектний інститут автоматизованих систем 

управління транспортуванням газу має деякий досвід розроблення елементів 

системного середовища ДН для СКДН НАК “Нафтогаз України”. Система 

розробляється на основі сучасних web-технологій і має триланкову архітектуру. 

Вона побудована на основі технологій Servlets і JSP платформи Java 2 Enterprise 

Edition (J2EE) з використанням високорівневого середовища програмування 

web-застосувань Jakarta Struts, яке підтримує сучасну парадигму Model-View-

Controller. 
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